

# 湘雅三医院报

XIANG YA SAN YI YUAN BAO



中共中南大学湘雅三医院委员会主办 2009年3月20日 第2期(总第46期) 湖南省报型内部资料准印证号:032

## 认清发展形势 理清发展思路 促进科学发展

医院二届四次工会会员、教职工代表大会暨2009年医院工作会议胜利闭幕

本报讯 3月14日,我院隆重召开了二届四次教职工、工会会员代表大会暨2009年医院工作会议。湖南省卫生厅厅长张健,湖南省教育工会副主席王常华,湖南省医保局局长丁春庭,湖南省科技厅副厅长罗亚军,长沙市卫生局副局长黄赣湘等领导率部分政府部门负责人参加了大会开幕式。中南大学党委书记高文兵,校领导陈启元、胡铁辉、郭乃正、田勇泉、徐慧,中国工程院院士夏家辉,中南大学原党委书记胡冬煦、原党委副书记孙振球,湘雅医学院党委书记肖平,湘雅医院、湘雅二医院党政主要领导、中南大学部分机关部处负责人及我院全体在院领导出席了开幕式。本次大会共有代表272人,其中“三会”代表169人、医院工作会议代表82人、特邀代表21人。

党委书记卢捷湘致开幕词。

院长孙虹代表院党委和行政作了题为《认真实践科学发展观,全力加速医院内涵建设》的医院工作报告,实事求是地总结了2008年所取得的成绩。他说,一年来,院党委和行政用科学发展观统领医院工作全局,继续实践“三个坚持、三个建设”的办院理念,带领全院干部职工团结一心、努力拼搏,在应对突发公共卫生事件和医疗、教学、科研、管理以及党建工作方面都取得了显著成绩,实现了医疗、教学、科研和管理工作的全面协调发展。同时指出,医院在当前发展进程中面临着三个重大的困难与问题:一是与我国高水平的部属部管医院比较,我院的整体学科实力仍十分薄弱,全省和全国知名的学科和学术带头人仍十分缺乏,一部分高水准的临床技术项目仍没有在我院开展;二是医院近

三年医疗服务量的成倍增长,危重病人比例的迅速上升与我院医疗服务系统和医疗管理系统的承载能力之间的矛盾日益突出;三是巨额负债使医院抵御经济风险、自主发展的能力受到严重限制。这三大问题中任何一个问题恶化都是致命性的,而任何一个问题的改善都将大大促进我院的健康快速发展。报告明确指出,两栋大型住院楼的投入使用,标志着医院规模建设基本完成,从此进入了全面推进内涵建设的新历史发展时期。为此,医院党政领导对今年的工作作了针对性很强的部署,确定2009年为“内涵建设年”,其总体思路是:

以科学发展观统领全局,积极配合新一轮



望医院更好更快地发展,在湖南卫生事业中起到表率作用。

党委副书记兼工会主席罗爱静作了题为《凝聚人心,构建和谐,为促进医院内涵建设全面完成而努力奋斗》的工会工作报告,全面总结了工会在2008年所做的工作和取得的成绩,部署了今年的工作。

与会人员对《院长工作报告》和《工会工作报告》进行了热烈的讨论。一致认为,《院长工作报告》既总结了成绩,又分析了医院面临的新形势和发展中存在的困难,提出了今后努力的方向,是一个头脑

清醒、决策科学、部署严密、提振信心的报告。代表们还纷纷表示,要在院党委和行政的领导下,扎实做好工作,努力实现2009年的工作目标。

当日下午,大会举行了闭幕式。与会代表以举手表决的形式,一致通过了《院长工作报告》和《工会工作报告》。闭幕式上,对2008年在医、教、研和管理岗位上成绩突出的部门和个人进行了表彰。最后,党委书记卢捷湘向大会致闭幕词。

大会在庄严的《国际歌》声中落下帷幕。

## 我院举行外科大楼启用庆典活动

卫生部、省、市及中南大学有关领导出席



本报讯 春暖花开,礼炮齐鸣。3月14日,我院隆重举行外科大楼启用庆典活动。卫生部规划财务司副司长于德志,省建设厅副厅长王智光,以及参加“三会”的领导出席了庆典。

庆典由院党委书记卢捷湘主持。院长孙虹发表讲话,向来宾介绍了外科大楼的功能布局以及大楼从规划建设到投入使用的经过。

据悉,国家卫生部于2003年下文批准医院二期工程建设总体规划。二期工程包括外科大楼和核医学综合楼,以及动力中心、配电系统、污水处理站、中心制氧站等配套工程。外科大楼是医院二期工程的主体建筑,总投资4.5亿元人民币,楼高98米,总建筑面积为68000平方米,被纳入湖南省重点工程。去年3月,外科大楼建设工程克服了冰冻灾害等重重困难顺利竣工,4月9日,老病栋楼所有医疗、护理单元向外科楼的整体搬迁,现已顺利完成近一年的试运转。

整个大楼的建设从功能分区到内部流程,从外形设计到空间塑造,充分体现了“以人为本”和“以病人为中心”的现代化医院的服务理念。大楼实行智能化管理,建立了完备的电脑网络系统、有线电视系统、消防和保安监控系统、公共广播系统、病房呼叫系统、医疗监视系统、示教系统、电子会务系统、公共信息发布系统、楼宇信息管理平台等智能化自动控制设施。在方便工作、保障安全和维护病人隐私方面做到了很好的统一。

去年12月,医院又顺利完成了内科楼的大规模维修改造,并在年底完成了内科系统向内科楼的再次搬迁。至此,湘雅三医院两栋大型住院楼全部投入使用,总开放床位数由1000张扩大到1800张,医疗服务能力大幅度提高,服务环境显著改善。

王智光、田勇泉、于德志等先后发表热情洋溢的讲话,他们对我院近年来在基础设施建设、医教研及管理等领域取得的显著成绩给予了充分肯定。他们希望医院今后要按照国家医疗卫生政策的要求,再接再厉,推动医院又好又快发展,为切实保障人民群众健康做出更大贡献。

出席活动的卫生部、省、市领导以及校领导为此次活动剪彩后,兴致勃勃地参观了新病房大楼。(余希)

## 全面推进内涵建设 努力实现医院新跨越

—在医院二届四次工会会员、教职工代表大会暨2009年医院工作会议上的开幕词

□党委书记 卢捷湘



中南大学湘雅三医院二届四次代会、工代会暨2009年医院工作会议今天开幕了。在此,我谨代表医院党委和行政以及全院职工,向在百忙中亲临大会的省、市各厅局领导和中南大学领导,向兄弟医院领导以及社会各界的来宾们,表示热烈的欢迎和衷心的感谢;向参加会议的各位正式代表、特邀代表并通过你们向辛勤工作在医疗、教学、科研、管理岗位上的全体教职员和离退休老领导、老同志致以亲切的问候。

2008年是不平凡的一年,是我们国家经历了大悲大喜的一年,也是医院沉着应对各种困难和抢占发展机遇的一年。一年来,医院党委和行政针对医院的实际情况,带领全院广大职工牢记宗旨,不辱使命,团结一心,努力拼搏,在医疗、教学、科研、管理、党建工作以及应对社会公共卫生突发事件等方面都取得了显著成绩。医院规模建设基本完成,医疗工作实现跨越式发展,科研、教学工作取得突出成果,社会服务职能明显提

高,行政后勤保障再上新台阶,群团工作和思想政治工作不断加强,医院品牌形象大幅提升,全院和谐、稳定。这些成绩的取得,离不开中南大学党委、行政的正确领导和社会各界的大力支持,离不开全院干部、职工的共同努力,也为医院的新一轮发展打下了坚实的基础。

2009年,是中华人民共和国建国60周年,是全面启动和整体推进深化医药卫生体制改革的关键一年,也是湘雅三医院建院20周年。院党委和行政决定,从2009年起,医院将集中精力全面推进内涵建设,并将2009年确定为“内涵建设年”。医院将以学科建设为核心,大力强化医疗质量和安全管理,大力强化人员培训,进一步提高服务品质和管理效率,实现医院内涵建设的新跨越。

本次会议的主要议程有:一、听取、讨论并审议孙虹同志代表医院党委和行政所作的医院工作报告和财务工作报告;二、听取、讨论并审议罗爱静同志代表工会所作的《工会工作报告》和工会财务报告;三、通报二届三次职工代表提案完成情况和本次职工代表提案征集情况;四、举行医院新外科大楼启用庆典仪式;五、表彰和奖励在2008年医疗、教学、科研、党建和管理工作中表现突出的先进集体与先进个人。

各位代表、同志们,当前国家新的医药卫生体制改革和长沙市河西“两型社会”先导区建设给医院发展带来了新的机遇和挑战。在这新的历史时期,我们肩负着保障人民生命安全、增进群众健康和培养高素质医学人才的光荣使命,承担着实现医院全面、协调、可持续发展的重要责任。因此,希望各位代表不要辜负全院教职员的重托,要以主人翁姿态,以高度的责任感和强烈的使命感,认真听取大会工作报告,切实履行代表职责,为医院科学发展畅所欲言、献计献策。我相信,有中南大学党委和行政的正确领导,有卫生部、省、市各厅局以及社会各界的大力支持,有医院全体员工的共同努力,本次会议一定能开成一个统一思想、凝聚人心、振奋精神、和谐奋进的大会,湘雅三医院的明天一定会更加美好!

最后,预祝大会取得圆满成功。

## 认真实践科学发展观 全力加速医院内涵建设

—在医院二届四次工会会员、教职工代表大会暨2009年医院工作会议上的工作报告

□院长 孙虹



我受医院党委和行政的委托向大会作工作报告,请各位代表予以审议。

### 第一部分:2008年医院工作回顾

一年来,在学校党委、行政的正确领导下,在省市政府部门和社会各界的大力支持下,我院以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入学习十七大和十七届三中全会精神,用科学发展观统领医院工作全局,继续实践“三个坚持、三个建设”的办院理念,在应对突发公共卫生事件和医疗、教学、科研、管理以及党建工作等方面都取得了显著成绩。

一、积极应对突发公共卫生事件,充分彰显公立医院社会责任

作为大型公立医院,我们坚持“救死扶伤、服务社会”的办院宗旨,积极应对突发公共卫生事件,切实履行了公立医院的社会职责。

在年初特大冰冻灾害期间,全院干部职工紧急动员、同心协力,确保了1000多病人的正常生活和治疗,确保了全院物质供应无一短缺,确保了没有一个病人因冰雪而跌倒。3月份顺利完成了防治手足口病的应急防治工作。在5、6月份的抗震救灾中,医院在人力、物力和财力相对紧张的情况下,全院动员,全力以赴支援灾区,共派出医疗队8批31人,救治灾民2300多人。全院职工捐款32万余元,缴纳特殊党费11.7万元,第一时间组织了献血活动:接受48名灾区伤病员及52名陪护来院救治,经过精心治疗,全部伤员康复出院;在9月份“三聚氰胺”问题奶粉诊疗工作中,大批职工加班加点、连续奋战,共接诊儿童5000余人次,是省内综合医院中接诊人次最多的医疗机构,并确保住院治疗者全部好转出院。

我院干部职工用自己无私无畏、勇于牺牲的实际行动,在祖国和人民最需要我们的时候,谱写了一曲曲动人的白衣天使之歌!

### 二、医院规模建设全面完成

尽管在过去的一年里,我们应对了一系列突发公共卫生事件,但全院干部职工在院党委和行政的领导下,“咬定”中心工作不动摇,用超出常规的高效率,完成了常人认为在年内不能完成的“两搬一修”工程。

(下转第二版)